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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 4408 Pani Posłanki Elżbiety Anny Polak z 23 sierpnia 2024 

w sprawie orzeczeń o niepełnosprawności, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Przepis art. 6bb ust. 1 ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej 

oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. z 2024 r. poz. 44, ze zm.) zawierał 

regulację umożliwiającą zachowanie ważności dotychczasowego orzeczenia 

o niepełnosprawności albo o stopniu niepełnosprawności do czasu wydania kolejnego 

orzeczenia, jeżeli wniosek o wydanie kolejnego orzeczenia o niepełnosprawności 

albo o stopniu niepełnosprawności został złożony w okresie ważności odpowiednio 

orzeczenia ustalającego niepełnosprawność albo stopień niepełnosprawności (nie dłużej 

jednak niż do ostatniego dnia szóstego miesiąca następującego po dacie określającej tę 

ważność). Z kolei art. 6bb ust. 2 wskazanej ustawy stanowił, iż zachowanie ważności 

orzeczenia o niepełnosprawności jest możliwe nie dłużej niż do dnia ukończenia przez osobę 

niepełnosprawną 16 roku życia.

W celu ujednolicenia sytuacji prawnej osób niepełnosprawnych, które nie ukończyły 16 roku 

życia z pozostałymi osobami niepełnosprawnymi, których orzeczenia o niepełnosprawności 

albo orzeczenia o stopniu niepełnosprawności tracą ważność po okresie, na jaki zostały 

wydane, ustawodawca dokonał nowelizacji przepisów ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. 

o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych, w tym 

między innymi poprzez uchylenie art. 6bb ust. 2. W efekcie dokonanej zmiany sytuacja 

prawna osób posiadających orzeczenie o niepełnosprawności oraz orzeczenie o stopniu 

niepełnosprawności uległa zrównaniu. Orzeczenia o niepełnosprawności, niezależnie od 

wieku osoby niepełnosprawnej, zachowują ważność przez taki sam okres, jaki został 

przewidziany w odniesieniu do orzeczeń o stopniu niepełnosprawności, co oznacza, że 

zachowanie ważności orzeczenia o niepełnosprawności będzie możliwe również po 

ukończeniu przez osobę niepełnosprawną 16 roku życia.

W konsekwencji, jeżeli wniosek osoby niepełnosprawnej o wydanie nowego orzeczenia 

o niepełnosprawności albo o stopniu niepełnosprawności zastał złożony w okresie ważności 

odpowiednio orzeczenia ustalającego niepełnosprawność albo stopień niepełnosprawności, 

to zachowuje ono ważność do czasu, gdy nowe orzeczenie stanie się ostateczne, nie dłużej 

jednak niż do ostatniego dnia szóstego miesiąca po dacie określającej tę ważność.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Łukasz Krasoń
Pełnomocnik Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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